

博物馆。其中华侨新村项目获得1994年建设部试点小区银奖，他本人获得优秀奖。他领衔设计的古墓博物馆获得建设部优秀设计三等奖。

他为洛阳城市发展，改善居民住房条件做出了重大贡献。工作中，他严谨认真，踏实勤奋，具有较高的专业水平。对待同事朋友，他真诚、热情、厚道，在公司受到广泛尊敬，是公认的好领导、好同志。

1998年12月退休，热心肠闲不住的他，仍然关心公司建设和发展，才又积极参与清华大学洛阳校友会的工作、侨联工作、老年科协工作、帮助民办长春中学工作。曾任洛阳校友会总干事、副会长。2001年洛阳高新区与创业中心合作创办了清华科技园，他不计报酬、热心为企业服务，为洛阳高新技术发展做了大量工作和积极探索，展现了清华人的社会责任感。

屈学长嘴边挂着“三热爱”：热爱

祖国、热爱清华、热爱洛阳，他是真诚的热爱，感恩清华大学的培养，感谢洛阳给予的舞台，在各种场合都会畅谈走进新时代。

他有同班同学的妻子，养育了两个好女儿，嘴边常挂外孙毛毛和外孙女卉卉，一家人在洛阳享受天伦之乐。

离别万分不舍，正如老同学所说：“先生已去仙人处，音容常留校友心。”屈学长生病期间，洛阳校友会、河南省校友会领导都到病房看望，全国各地众多校友会的老朋友纷纷来电问候，希望他早日康复。但是，天不遂人愿，最终他还是离我们而去。

斯人已逝，幽思长存。生命脆弱，但生命的意义在于活得充实、丰富而有意义。屈学长豁达、奉献的一生是我们的榜样，让我们化悲痛为力量，努力工作，健康生活，活得更有价值。以此作为对他最好的纪念！

2018年12月

永远和学生在一起的黄文杰老师

○袁帆（1975级建工）

每一个曾经在20世纪70年代参加过清华乒乓球队的学生，都会对他们的教练留下深刻的印象：个子不高但充满活力，为人低调但真诚待人，言语不多但恰到好处；谁有困难他都会全力帮助，谁有成绩他都会为你高兴。这位教练就是黄文杰老师。

黄老师是广东人，1965年以优异成绩从北京体育学院毕业，分配到清华大学体育部任教，是得到过马约翰教授真传的“关门弟子”之一。

从1970年清华大学重新招生开始，黄老师就全身心地投入到体育教学中，这期间他还远赴四川绵阳，为清华绵阳分校的体育教学做出过贡献。

除了正常的体育教学之外，他作为教练曾经长期执教清华大学乒乓球代表队，与一届届代表队队员结下了深厚的友谊。

正是由于他善于教学、悉心指导，使得清华乒乓球队保持了很强的凝聚力，保持了很高的训练水平，在北京高校的历次

□ 怀念师友



清华大学乒乓球队欢送1975届同学毕业留念，1排中为黄文杰老师，3排右2为袁帆校友

乒乓球比赛中都能取得优异成绩。

在清华工作的20年里，黄老师对推动清华体育教学发展，特别是乒乓球运动的普及与提高打下了坚实基础，立下了汗马功劳，在清华大学体育发展历史上留下深深印记。

1983年深圳大学成立，1985年黄老师被调任深圳大学体育部，先后任副主任、主任，以后又担任深圳大学人事处处长。黄老师将清华体育的好传统带到深圳大学，在深圳、广州体育界尤其是乒乓球界都享有很高的声誉。尽管如此，黄老师与清华老乒乓球队队员的联系与交流从未间断，师生之谊保持了40多年。

黄老师一直以来都心系清华，关心着清华校友乒乓球运动的发展。2011年首届清华校友乒乓球联谊赛在成都举行，黄老师特地从深圳赶去蓉城，见证了这一经典赛事的正式开启。

2014年5月31日，第四届清华校友乒乓球联谊赛在清华西体育馆举行。黄老师特意与老队员们相约，从全国各地回到清华聚会。很多同学都是几十年没见过黄老师了，师生共同回忆起当年一起训练、比

赛的难忘情景，都感到非常的亲切。

在那次活动中，黄老师向清华大学党委书记陈旭赠送了一幅清华乒乓球队的老照片，陈旭书记热情慰问了黄老师，并合影留念。

2018年校庆期间，第八届清华校友乒乓球联谊赛再一次于清华举行。但此时黄老师身患重病多时，已不能回北京与大家相聚。为了表示对黄老师的思念之情，几位清华乒乓球队老队员特意组队参赛，并冠名为“文杰队”，以此向黄老师表达深深的敬意！

2018年9月30日，黄老师因病医治无效，永远离开了他全心投入的体育教育事业、他魂牵梦绕的水木清华、他毕生惦念的莘莘学子，享年78岁。闻此噩耗，作为深受其教诲之益的老队员们无不哀痛不已，深表哀悼。尽管黄老师离开了我们，但大家会永远记得，在我们的成长之路上，有一位“永远和学生在一起的黄老师”。这正是：

昔日教诲难忘，清华体育功臣；
恩师驾鹤西去，文杰永留人间。

2018年10月3日



第四届清华校友乒乓球联谊赛留影，1排右4为黄文杰老师